

构建混凝土结构工程施工课程多维一体化教学体系的 研究与实践

张兴仙 李煜 罗玉艳 纳娜 张秀萍 云南开放大学&云南国防工业职业技术学院 云南昆明 650032

【摘 要】《混凝土结构工程施工》课程是高职院校建筑工程技术专业的一门综合性和实践性较强的专业核心课程,根据专业人才培养目标,考虑时代发展和新技术、新工艺对施工课程的影响,从教学方法、教学设计及 BIM 技术应用等方面,对课程构建多维一体化教学体系。本文以云南国防工职业技术学院为例,针对传统教学过程中存在的问题,探索构建多维一体化教学体系的措施策略。

【关键词】 混凝土结构施工; 多维一体化教学体系; 人才培养

《混凝土结构工程施工》课程是建筑工程技术专业的重要职业技能课,在专业培养目标中分量较重,所以其所培养的专业技能在学生毕业后的工作岗位中具有举足轻重的地位^[1]。而传统的教学模式很难满足职业岗位能力培养的需要。在以往的教学中,基本上采用生硬的理论教学方式,课堂情况枯燥,缺乏实践性,学生主观上没有兴趣,难得到技能训练。此课程内容主要对应施工员、安全员、资料员工程施工实务能力的学习。课程的教学效果关系到学生未来职业生涯的开展和提升。本课程涉及平法识图与构造、建筑结构与构造、项目管理等多个学科知识,需要学科之间的知识的综合应用来解决实际中的施工问题。

混凝土结构工程施工课程侧重对学生施工技能的培养,这不仅要求学生掌握实际施工中的知识点以及工艺流程、材料进场检验(复验)、出现质量通病采取的防治措施以及安全生产管理等知识,更需要学生将理论知识应用于施工生产;并通过支模架设计安装、钢筋下料安装、混凝土浇筑养护等实践技能的有效训练,达到培养施工生产及管理能力的目的^[2]。

一、混凝土结构工程施工多位一体化教学的内涵

近几年的传统教学中发现单纯的理论教学很难实现对学生施工技能的培养,于是对课程进行教学改革,改革的思路是:根据混凝土结构工程施工课程的性质和特点,进入企业调查分析典型岗位的工作任务然后围绕典型岗位任务要求,以框架结构作为教学项目,确定课程学习岗位任务再进行任务分解,组织教学内容,采取基于线上线下"混合"教学的"项目课程"教学模式,形成多维一体化教学体系,使教学过程灵活、适用,更好地实现人才培养目标,培养优秀的施工人才。

二、传统教学存在的问题与不足

1. 填鸭式教学

以往的施工类课堂教学中,常常采用枯燥无味的填鸭式教学,教师注重理论部分的教授,学生被动的接受知识,导致学生缺乏综合分析的能力和创造能力,难以满足社会对人才动手能力的要求。

2. 教学方式单一的缺点

对于一些复杂部位的施工构造的识读,生硬的理论加上没有三维实物对照,学生很难直观理解,这时候,应用多媒体展示一些三维实物图片,可以很好帮助学生理解,增加了学生的学习兴趣,有效的提高了教学效率。但传统多媒体教学主要用于播放图片,没有

充分利用信息化手段,学生接受知识还是比较被动,也缺少和学生的交流、沟通和互动。

3. 课外辅导教学不够重视

传统教学中,师生交流互动较少,教师很难掌握学生对知识的 实际掌握情况,而且有些学生不善于言辞,缺乏表达或不善于提出 问题,再加上,教师的教学时间有限,又缺乏课外的辅导,教学效 果不明显。

4. 缺乏实践且实践形式单一

混凝土结构施工课程实践性强,在教学中就要注重理论与实践相结合。以往常采用课堂理论教学与校内实训和校外顶岗实习相结合,最主要问题是校内实训基地建设有限,实践形式单一,不能每个分项工程都有机会实训,使得这门课程的理论与实践脱节。改变单一的实训形式是教学改革重要方向。

三、构建混凝土结构工程施工多维一体化教学体系

针对上述传统教学存在的问题,构建采用钢筋混凝土框架结构作为教学项目,采取拆分与建构的思路,将项目拆分为构件,形成碎片化任务,类似混凝土结构施工图的图元表述方式,如柱、梁、楼板、楼梯平法规则等,突出混凝土结构施工钢筋平法规则和钢筋节点构造。以任务为导向,将知识点、能力点相关联,采取基于线上线下"混合"教学的"项目课程"教学模式,形成"围绕项目,突出任务,解决问题,形成能力"的教学做多维一体化教学体系。在实践中,对多维一体化教学体系进行分层组织和协调。

1. 教学内容设计

根据学生学习特点、人才培养方案和岗位技能、任务的要求,确定本课程的教学内容按照混凝土结构的分项工程展开,主要包括模板分项工程、钢筋分项工程、混凝土分项工程,由于施工单位一般是依据合同内的施工图纸施工,对于一个施工员(技术或者管理)都必须要具备一个很重要的能力——识图能力,所以在内容设计时,主要涉及框架结构的识图、主要材料的计量、模板工程、钢筋工程、混凝土工程。课程学习任务分解如下:



2. 以项目为载体、以任务为驱动。

针对混凝土结构施工课程教学内容和高职学生的特点,除了对课程内容进行设计、分解和建构外,还需对课程的教学方法进行改革。采用以项目为载体,以任务为驱动的教学方式,教学过程设计步骤:在实际教学中结合学生具体情况确定项目和情境导入→将项目拆分为构件,形成碎片化任务→制定实施计划→教学计划实施,按要求完成项目→对完成的项目进行研讨→项目的评价。实践表明,在混凝土结构工程施工专业知识学习中,通过项目(任务)驱动法的实施,改善了学生的学习态度,其积极性和主动性明显得到提升,是一种有效的教学方法。

本课程以钢筋混凝土框架结构施工任务作为教学项目,以模板、 混凝土、钢筋工程以及基本的施工图识读能力培养为情境,以完成 各情境中的任务为目标,对教学内容进行设计,然后进行教学设计、 教学组织、教学实施以及设计合理有效的教学评价方法。

3. 采用线上线下"混合"教学

随着信息化的发展,人们不受时间和空间的限制可以随时随地的访问互联网,在教育领域,互联网上各种教育平台上教学资源越来越丰富,学生获取知识的方式受到改变,教师教学的方法也得到拓展,为了更好地开展教学,利用现代化的信息技术开展教学显得非常必要。为了更好地开展线上线下混合教学,课程资源库的建设必不可少。在此背景下,为便于开展网上教学,开展以网络为平台的专业资源库建设,如教学视频、施工录像、微课、动画、技术资料等,另外,智慧职教、建筑云课等资源和平台的应用,也为开展线上线下混合教学提供保障。

在实践中,本课程采用建筑云课平台,建设了一套施工方面的视频资源和文字资源,线上教学主要是上传学习视频然后发布任务、答疑互动、测试等,线下根据线上发布的任务完成情况,进行重难点和易错点的讲解。实践表明,混凝土结构工程施工课程开展线上线下混合教学是一种有效的教学模式。

4. 现场教学

在教学中,充分利用实训室资源,适当穿插现场教学,对学生掌握知识帮助大。对于平法施工图的识读一直是学生的难点,平面的表示,让学生很难转换为三维的实际图形,为此学院实训基地建立了1:1 坡屋面框架结构形式的钢筋骨架模型和相应的模板、脚手架样例(样板),不仅解决二维转换为三维的困难,还让识图更加清楚明了,同时模型中还展示了模板、脚手架分项工程,针对模板

分享工程的教学,也可以现场教学,把抽象的东西具体化,然后回到课堂,对教学难点进行讲解,重点讲解施工中技术要点和钢筋绑扎、模板安装和拆除的一些注意事项,不仅提高学生学习积极性也提高了教学效果。例如,在实施中,学生对于框架梁的结构施工图识读是一个难点,平面二维的表示体现三维的钢筋位置,利用现场教学,在钢筋骨架面前先对框架的各构件的钢筋位置、构造情况作直观明了的认知,然后回到课堂,再讲解识图规则,这个时候学生脑海中已有实物形式,便容易理解和掌握。采取一定方法对学生识图规则掌握情况进行检测和评价,针对掌握不理想的情况,带上图纸再次回到钢筋骨架前,二维和三维的对应教学,直到学生掌握。

5. 加强教师经验建设, 提高实践教学

为使课程改革得以顺利实施,而施工课程的实践性强的特点,就要求授课教师具有一定的工地实践经验,"双师型"教师队伍的培养和建设尤为重要,这更加保障教学效果。对于青年教师,实践能力较弱,应加强自身综合实践能力修养,除了向有经验的教师学习授课技巧和改进教学方法外,还应利用假期时间,多去施工现场实践,加强自己的实践能力建设,为有效教学提供保障。

6. 结合虚拟技术丰富实践形式

随着建筑业的发展,建筑企业对建筑工人的实践技能要求越来越高,但是传统的施工实践因为受到时间、空间、安全的制约,很难真正开展实践活动,然而随着科技的发展,BIM 技术的推广使用,极大的改善施工实践问题。通过 BIM 实训室的建设,构建虚拟仿真环境,通过三维仿真环境模拟施工过程和施工要点,极大的改善理论教学难理解的情况。目前,BIM 技术也是教育部推行"1+X"证书首批试点考试科目之一,应用 BIM 技术实现施工课程实践教学是教学改革的一个重要发展方向。

四、结语

混凝土结构工程施工课程由于具有很强的实践性和综合性,应用传统的教学方法,学生学习效果不理想,学习主动性差,本文对混凝土结构工程施工进行教学改革,构建了课程的多维一体化教学体系,在实际教学中针对不同的教学内容特点,对一体化教学体系进行分层组织和协调,取得良好的教学效果。在长期实践中,根据实践评价结果,持续改进教学方法和手段,不断提升教学效果。

参考文献

- [1] 黄昆, 张宪江. 高职混凝土结构课程项目化实践教学研究 [J]. 高等建筑教育,(02):109-111
- [2] 刘艳军. 建筑施工课程教学改革思考. 高等建筑教育 [J],(01):48-51
- [3] 杨卫国, 王京. 浅谈高职院校建筑施工课程教学改革. 教育与职业 [J].2009(6).
- [4] 吴洁, 刘瑾瑜. 建筑施工技术课程立体化教学研究[]]. 高等建筑教育, 2008, 17(5): 87-89.
- [5] 张卫民. 高职建筑施工类课程项目化改革思考 [J]. 高等建筑教育,2012(21):148-150.
- [6] 张卫民,陈志强,张正林.高职混凝土结构施工课程教学改革实践研究——以金华职业技术学院建筑工程技术专业为例 [J]. 金华职业技术学院学报,2015